



# Noviny z Poviny

Ročník XIV. ❧❧ MAREC 2025 ❧❧ Informácie pre občanov obce Povina



## Vážení moji spoluobčania!

*V roku 2025 vám želáme všetko najlepšie, veľa zdravia, šťastia, lásky a rodinnej pohody. Predchádzajúci rok bol opäť pestrý, snažili sme sa obec rozvíjať a zvelaďovať, ale nezabudli sme ani na kultúrny či športový život v obci. Chceme sa veľmi pekne poďakovať všetkým, ktorí sa spolupodielali na všetkých prácach a akciách, poslancom OZ, pracovníckam úradu, organizáciám či jednotlivým občanom. Ďakujeme vám veľmi pekne za spoluprácu na rozvoji našej krásnej obce a dovoľte nám zosumarizovať rok 2024. Želáme vám príjemné čítanie.*



Trojkráľový turnaj

Tradičným začiatkom roka je Trojkráľový hokejbalový turnaj. Tento ročník sa však niesol v smútku a v žiali a na základe súhlasu rodiny sme ho pomenovali In memoriam Radko Jašurek. Rodine ešte raz vyslovujem úprimnú sústrasť a posiadam veľa síl. Turnaj otvoril zástupca starostky Peter Varga aj s Radkovou rodinou minútou ticha. Víťazom 1. ročníka In memoriam Radko Jašurek sa stal tím Posledný Mohykán, na druhom mieste skončila Dolná smršť, na treťom mieste Titáni a štvrté miesto obsadili Červení diabli. Za najlepšieho brankára bol vyhlásený Miloš Minarčín a najlepším hráčom sa stal Pavol Slovák. Ďakujeme za organizáciu zástupcovi starostky Petrovi Vargovi, poslancovi Jurajovi Papánovi, dobrovoľnému hasičovi Tomášovi Ďurčovi a pracovníčke obecného úradu Kataríne Karasovej.



Vo februári sme sa stretli s pánom ministrom MIRRI Richardom Rašim a štátnym tajomníkom Michalom Kalliňákom, s ktorými sme hovorili o aglomerácii kanalizácií, pozemkoch SPF, cyklotrasách a eurofondoch. Dôležitým míľnikom bola aj novela zákona o verejnom obstarávaní na zrýchlenie procesov realizácie stavieb, ktorú jednoducho podporili Horné i Dolné Kysuce.

- pokračovanie -



Výročná členská schôdza Dobrovoľného hasičského zboru obce Povina sa niesla v duchu sumarizácie činností, bolo vykonaných viac ako 30 výjazdov k požiarom, povodniam, likvidácií sršňov, školení pomoci pri čistení rezervoárov, čistení potoka, odstraňovaní spadnutých stromov, nočný výcvik na vyhľadávanie stratených turistov v pohorí kopca Veľký Vreťň po strete s medveďom, 100. výročie založenia ÚZO DPO SR v KNM, obecných aktivít pre deti a mnoho ďalšieho a tiež nastavovaní plánu činností na ďalší rok.

V mesiaci kníh – v marci – našu obecnú knižnicu opäť navštívili detičky z materskej školy, ktoré priniesli so sebou krásne ručne vyrobené darčeky. My sme si na oplátku pre ne pripravili malú súťaž, z ktorej si vecné ceny odniesli 2 dievčatká a 2 chlapci.



Z teórie do praxe sme zobrali žiakov 8. a 9. ročníka zo ZŠ Povina a Kysucký Lieskovec a v Národnej rade SR si overili svoje znalosti z občianskej výchovy. Po prednáškach žiaci navštívili aj nádvorie a záhradu Bratislavského hradu.

Život nám prináša rôzne okolnosti. Nebol nám ľahostajný ani život a zdravie malých detičiek, ktoré ležali na detskom áre v Martine. Reagovali sme na výzvu o výrobu choťotničiek, ktoré sme im odovzdali. Ďakujeme za spoluprácu Stanke a Sabinke Tomašcovým.



Pod heslom „Včely liečia“ sme v apríli v komunitnej včelnici privítali v rámci projektu Erasmus hostí z Estónska. Na nasledujúcej schôdzi sme odovzdali predsedovi včelárov Milošovi Belanovi tabule z náučného včelárskeho chodníka.



Z dôvodu zrýchlenia procesu diaľnice D3 sme v apríli absolvovali ďalšie stretnutie v Bratislave. Hovorili sme o tom, že verejné obstarávanie pôjde v súbehu so stavebnými povoleniami, že počas výstavby D3 musí byť posilnená autobusová a vlaková doprava, ale aj o tom, že najvyššou prioritou Žilinského samosprávneho kraja musí byť čo najrýchlejšia rekonštrukcia autobusovej stanice v KNM, ktorá bola v tom čase schválená v rámci Integrovannej územnej stratégie v hodnote 1.500.000,- eur.

So životom samospráv je úzko spojená aj práca s Regionálnym úradom školskej správy. S riaditeľom Dušanom Galbavým sme riešili témy týkajúce sa školstva, ako aj zrušenie financovania materskej školy z originálnych kompetencií na prenesený výkon.



Jarnú sezónu pravidelne otvárame s deťmi a rodičmi, s ktorými vyčistíme detské ihrisko pod COOP Jednotou. Ďakujeme za priloženie ruky k dielu, spoločne vytvárame čistý a pekný priestor pre našu mládež. Ďakujeme aj pani poslankyni Maťke Valiaškovej za upečenú bábovku.

Vďaka snehu, ktorý bol ešte na vrchoch, sme v sprievode polície a zásahového tímu dohľadávali medveďa, ktorý napadol nášho dobrovoľného hasiča Tomáša Mozola. Ako sa hovorí, mal obrovské šťastie v nešťastí. Táto udalosť nás všetkých dala do pozornosti, a preto boli osadené informačné tabule, fotopascami boli sledované lokality, v ktorých sa medvede mali nachádzať. Ďakujeme všetkým za spoluprácu.



Apríl bol bohatý na obecné aktivity, privítali sme nových občanov, ktorým sme vlastnoručne vyrobili darčeky, so žiakmi ZŠ Povina sme vysadili 300 sadeníc dubov a postavili máje pri materskej škole, základnej škole a pri obecnom úrade. Veľmi pekne sa chceme poďakovať všetkým za spoluprácu.

- pokračovanie -



Začiatok mája nám pripravil nemilú skúsenosť, v našej škole bola nahlásená bomba. Žiaci boli okamžite evakuovaní a na miesto dorazila polícia. Našťastie išlo len o nepotvrdenú hrozbu.

Krásny kultúrny program pri príležitosti Dňa matiek odmoderovala Dianka Tunklová. Ďakujeme žiakom, pani učiteľkám a kultúrnej komisii za prípravu milého podujatia. V tomto ročníku vystúpila so svojím repertoárom talentovaná Alexandra Ondrušová.



V rámci Interregu, a teda prepojenia slovenskej a českej samosprávy, sme boli úspešní a získali sme externé zdroje na modernizáciu bývalej školy v Tatarovciach. Tieto financie budú použité na rekonštrukciu vnútorných priestorov a zakúpenie interiéru, vonkajšieho altánku a mobiliáru. Z ministerstva financií sa nám ale podarilo získať ešte ďalšie externé financie, ktoré budú použité na zateplenie a novú fasádu. V Tatarovciach ešte zostaneme, pretože z Plánu obnovy a odolnosti sme získali ďalšie financie na modernizáciu cesty do Tataroviec, ktorá sa bude realizovať v roku 2025. Ďalšími projektami boli Pontis, Environmentálny fond, Fond na podporu umenia a viaceré dohodovacie konania pre ZŠ. Celkovo sa nám podarilo za rok 2024 získať viac ako **317.000,- eur**. Na konci roka sme podali ešte žiadosť o vybudovanie nového detského inkluzívneho ihriska pod COOP Jednotou.



V našej obci pôsobí aj organizácia LOVEC Kysucký lukostrelecký klub, ktorá v tomto roku organizovala súťaž v lukostrelbe. Dokonale pripravená trať s terčmi a skvelá atmosféra zanechala krásne spomienky. Organizáciu LOVEC podporila obec finančnou dotáciou na zakúpenie plechového zariadenia, ktorý slúži ako sklad na všetky potrebné veci lukostrelcov. Ďakujeme za reprezentáciu obce aj v tomto odbore.



Deň otcov s celými rodinami bol opäť úspešný. Fantastická atmosféra a skvelé športové výkony nielen otcov, ale aj ich detí, ktoré si vo vzájomnom zápase zmerali sily. Putovný pohár si nakoniec vybojoval dolný koniec a zároveň ďakujeme povinským lukostrelcom, kuchárkam za koláčiky, Katke a Stanke a dobrovoľným hasičom za nadýchanú penu, v ktorých sa deti vyšantili.



Ako by to inak bolo, ako sa v júli venovať futbalovej 11-tke? Ďakujeme Slavomírovi Matejčíkovi za každoročnú organizáciu tohto futbalového víkend, ktorý je každým rokom iný, pestrý a plný skvelej hudby a zábavy. V detskej 11-tke sa zúčastnilo 28 detí, v 19. ročníku mužskej 11-tky to bolo 88 účastníkov a vo futbalovom turnaji In memoriam Jožko Papán zvíťazilo mužstvo z Nesluše. Slávko nám aj sľúbil, že má pre nás prekvapenie, pretože v roku 2025 sa bude konať jubilejný 20. ročník futbalového víkend, tak sa už veľmi tešíme.

August sa už opäť niesol v znamení hudby a hodových slávností. V sobotu sa rozozvučali hostia s heligónkami, o deti sa postarali hasiči s penou a lukostrelci s presnými šípami. V nedeľu na svätej omši pán dekan Peter Holbička pokrstil AED a žienky pripravili chutné občerstvenie. Poobede sa už opäť bojovalo vo futbale a úsmev na tvári nám vyčarili futbalisti z TJ Slovan Povina víťazným zápasom. Detičky zabavila skvelá Janka z Hopi a dospelých hudobná skupina Kortina. Ďakujeme všetkým, ktorí nám pomohli pri organizácii hodových slávností. Nielen zábava, ale aj práca nás zamestnávala počas letných prázdnin. V areáli školy sa vybuďovala nová kanalizácia, ktorá zahŕňa nielen školské budovy, ale je možné pripojenie sa aj pre všetky bytovky.



Na tieto letné prázdniny len tak nezabudneme. Zloděj zo základnej školy odcudzil notebook a 400-eurovú hotovosť. Náš príbeh však nechal chladných dobrých ľudí, ktorí nám v rámci športovej akcie podarovali nový notebook a 400 eur. Ďakujeme Oliverovi Vavrovi a jeho Champion Clubu.

V spolupráci s Lesmi SR sme vybudovali odychovú zónu v časti Tatarovce. Veľmi pekne ďakujeme Tomášovi Cabadovi za prípravu a realizáciu projektu, poslancom OZ Jurajovi Papánovi, Jánovi Kocúrovi a Františkovi Mrmusovi, Petrovi Karasovi a Emilovi Šefárovi a Lukášovi Poplanuchovi za pomoc pri výstavbe ihriska.



V rámci ZMOS-u sme na tlačovej konferencii tlmočili, že samosprávy sú hlboko nedofinancované. Insolventnosť samospráv úplne zastaví rozvoj a nebudú sa vedieť čerpať ani eurofondy. Jasne sme pomenovali, že obce a mestá už nemajú kde ubrať, že na ťahu je v danom čase štát.



Septembrové dažde previerili nejednu obec. U nás sa Kysuca našťastie vyliala len v časti za energodomom. Takéto šťastie však nemali na Horných Kysuciach, kde sme na prosbu pána primátora išli pomôcť so záchrannými prácami. V meste Čadca sme čerpali vodu z pivníc bytovky a firiem. Ďakujeme všetkým hasičom, ktorí sa dobročinnéj akcie zúčastnili.



Na základe neustáleho tlaku sme pre samosprávy vybojovali dofinancovanie, ktoré všetkým obciam a mestám aspoň o trochu zlepšilo finančnú situáciu.



Na jeseň sa Správa ciest ŽSK závod Kysuce chystala zrekonštruovať cestu v dĺžke 1100 m. Kritické bolo miesto, ktoré spôsobovalo vytápanie domov pod cestou. Preto sme neváhali a svojpomocne sme vymenili nový odvodňovací žlab, ktorý sa tiahol v spodnej časti kostola.



Výbornú náladu spravili našim seniorom pri príležitosti ich sviatku detičky zo ZŠ, povinské heligonkárky Rebeca Ďurčová a Kristínka Šplháková, ako aj skupina Kubenky, ktorá svojou náladou donútila všetkých zaspievať si spolu s nimi. Ďakujeme ZŠ za ručne vyrobené darčeky. Každým rokom však navštívime aj našich občanov v Centre sociálnych služieb v KNM.

Pri príležitosti sviatku všetkých svätých nám pán dekan posvätil novovybudovaný kríž, ktorý vyrezal rezbár Michal Kopásek z chorej lipy, ktorá bola na cintoríne. Bola to niekoľkomesačná práca a ďakujeme hlavne zástupcovi starostky Petrovi Vargovi a Františkovi Mrmusovi, ktorí oddreli na tejto stavbe množstvo hodín. Tiež ďakujeme všetkým ostatným, ktorí nám pomáhali vytvoriť na cintoríne krásne miesto na zdieľanie modlitby za našich blízkych. V roku 2025 budú práce okolo kríža pokračovať, potrebujeme vybudovať zábradlie, lavičku a múr obložiť kameňom. Ešte raz skutočná vďaka všetkým.



V novembri sme na Rade ZMOS-u jednohlasne deklarovali, že v čase konsolidácie verejných financií je nezodpovedné, aby sa poplatok za uloženie odpadu tak markantne zvýšil. V našom prípade sa to malo premietnuť zo sumy 15 eur za tonu na 72 eur za tonu, čo by spôsobilo niekoľkonásobné zvýšenie poplatku za komunálny odpad. Našťastie, i tento boj sme vyhrali a poplatky za tonu uloženého odpadu pre rok 2025 zostali nezmenené.



December sme odštartovali Mikulášom v MŠ a ZŠ a pokračovali štefanským turnajom v stolnom tenise, kde si 1. miesto vybojoval Pavol Škultéty, 2. miesto František Mrmus, na 3. mieste skončil František Máček a na 4. mieste Jarko Somorovský. Minútou ticha sme si uctili pamiatku dlhoročného hráča Mirka Kvašňovského. Navštívili sme detičky s diagnózou autizmu, počas roka sme sa zúčastnili rôznych stretnutí s ministrami, zrealizovali sme turistiku na Veľký Choč, na Veľký Vreťň a nesmie chýbať ani výstup na Ladonhoru.



## Súhrn ďalších prác v roku 2024

- Osvetlenie nového kríža na cintoríne
- Prechod cez rigol na Skaličnom a premiestnenie priskrine
- Rekonštrukcie miestnych komunikácií a výtlkov
- Modernizácia vykurovacieho zariadenia v kotolni ZŠ
- Do materskej školy sa zakúpila nová zostava – veža so šmyklavkou, drevený altánok do záhrady
- Vyspravené stropy v školskej jedálni a dokúpenie tanierov, nových šatníkových skriň, nový strúhač, nová podlaha v sklade, vymenené plastové dvere namiesto starých drevených, nerezové vybavenie v jedálni od Schaeffler
- V telocvični sa vymenili hlavné veľké svietidlá
- **Nadobudnutie nehnuteľného majetku a kúpa nehnuteľného majetku – areál futbalového ihriska, nový náter celého zábradlia na ihrisku**
- Zahájili sme proces na výrub stromov oproti Mariánovi Bendovi a výrub smrekovca na cintoríne
- Pred úradom sme osadili stožiare na vlajky a dokončili úpravy pred obecným úradom po rekonštrukcii úradu z eurofondov, zakúpili sme žalúzie do zasadačky a osadili nové prechodové dvere kvôli úspore tepla
- Vybudované stojisko kontajnerov pri Lesnej správe
- Opravila sa regulácia nad pani Donátovou a spevnil sa breh v časti Tatarovce, kde bol zosunutý do potoka
- Krádež v škole sa objasnila

## Dobrovoľníctvo

„Pravidelne podporujem všetko, čo je potrebné...“

V tomto roku som darovala z vlastného platu financie pre náš kostol, autistické deti v Spose Kysuce, včelárov, Jednotu dôchodcov, výrobu chobotničiek pre detičky na detské áro v nemocnici Martin, nákup základných potravín a drogérie do Centra sociálnych služieb Lúč, finančná podpora kysuckej knižnice... Nie je to však iba o peniazoch. Chcem sa poďakovať všetkým ľuďom, ktorým záleží na verejnom dobre, ktorým nie je ľahostajný život ostatných, a ľuďom, ktorí aj našej krásnej obci pomáhajú dobrovoľne a bez nároku na odmenu.

*Ďakujeme všetkým organizačným zložkám, ktoré pôsobia v obci, všetkým poslancom a pracovníckam úradu, všetkým pedagogickým i nepedagogickým zamestnancom základnej a materskej školy, jednoducho všetkým. Ďakujeme aj Únii žien za krásne vence Vianoc a Veľkej noci.*

*pripravila:  
PhDr. Alena Dudeková, MBA,  
starostka obce Povina*





# Z KAŽDÉHO ROŽKA TROŠKA ALEBO ROK V MATERSKEJ ŠKOLE

## JESENNÉ TVORENIE - TEKVIČKOVÉ

Opäť sme si spoločne s deťmi a rodičmi vytvorili krásnu jesennú atmosféru. Deti za pomoci rodičov vytvorili čarovné jesenné dekorácie – tekvicových panáčikov, mačičku, leva, sovu z listov, dekorácie z prírodného materiálu, jesenné stromy a iné zaujímavé výtvy.



## ADVENTNÝ VENIEC

Tak ako v každej rodine, aj my v škôlke sa na vianočné sviatky veľmi tešíme a spoločne s deťmi sme symbolicky začali prípravou adventného venčeka.



## NÁVŠTEVA MIKULÁŠA

Ako každý rok, aj tento do našej MŠ zavítal sv. Mikuláš. Deti mu zarecitovali krásne básničky, zaspievali veselé pesničky a za to všetko dostali sladké balíčky.



## FAREBNÝ TÝŽDEŇ

Tento týždeň je spojený so zdravým stravovaním. Každý jeden deň v týždni je venovaný jednej farbe, ktorá symbolizuje niečo vzácne, výnimočné, niečo, čo stojí za povšimnutie, jednoducho niečo dôležité.



1. deň – zelený – chlieb



2. deň biely – mlieko



3. deň červený – ovocie a zelenina



4. deň modrý – sladkosti



5. deň žltý – mäso, ryby, vajcia





### DIVADELNÉ PREDSTAVENIE: Škaredé káčatko

Urobili sme si malý výlet a navštívili Bábkové divadlo v Žiline. Deťom sa rozprávka veľmi páčila. Bola okorená vtipom a humorom a navyše popretkávaná piesňami a ľudovými obyčajmi. Odvážne škaredé káčatko, ktoré zažilo veľa dobrodružstiev, kým sa stalo krásnou labuťou, vyčarilo úsmev na detských tváričkách. Deti mali možnosť pochopiť a porozumieť tomu, že v každom srdiečku sa ukrýva láska a dobro.



## DEŇ RODINY

Rodina je veľkým darom, je nenahraditeľná, je nadovšetko. Všetky deti prirodzene cítia potrebu tráviť čas s oboma rodičmi. Rodičia sú pre svoje dieťa symbolom ochrany a bezpečia. Keďže v našej materskej škole oslavujeme Deň matiek i Deň otcov, rozhodli sme sa osláviť aj jeden deň spoločne. Vyzdobili sme si areál školy a pripravili pre deti a ich rodičov rôzne zábavné a súťaživé hry. Na školskom dvore vyhrávala hudba a vládla tam perfektná nálada. Každá rodina sa pustila do súťaží s naozajstnou chuťou a túžbou vyhrať. A všetci boli so svojím výkonom spokojní. Počas súťaží sa vytrvalo tleskalo a povzbudzovalo. Počasie nám prialo, a tak sa naše zábavno-súťaživé popoludnie vydalo. Bol to jeden skvelý spoločný deň detí, rodičov, zamestnancov. Tešíme sa, že sme sa spoločne zabavili, zasmiali, porozprávali, oddýchli od každodenných starostí a pochutili si na výbornom guláši, ovocí, koláčikoch, nanukoch a iných pochutinách, ktoré si pre nás pripravili mamičky a oteckovia. Na záver deti dostali medaily a darčeky. Deň rodiny sme oslávili v našej materskej škole naozaj originálne.



### KRÁSNY DEŇ DETÍ

Z MDD si deti určite odniesli krásne zážitky. Pre deti sme pripravili „Týždeň detskej radosti“ s množstvom rôznych akcií – tradičná opekačka, výlet na detské ihrisko Hajnice, návšteva poľovného združenia, sokoliari, kino – Cinemax Žilina a mnoho iného.



## Ďalšie aktivity a akcie MŠ:

*Vynášanie Moreny, Stavanie mája, Návšteva Obecnej knižnice a iné...*



## Život v našej základnej škole

I keď je základná škola v našej obci veľmi malá, i napriek tomu sa v nej odohráva veľa pekných dní, ktoré prinesú našim žiakom nové priateľstvá a nezabudnuteľné zážitky. Žiaci okrem bežného vzdelávania trávia čas v škole aj rôznymi zaujímavými aktivitami, tematickými dňami, kde majú možnosť formovať svoju osobnosť nielen po stránke vedomostnej, ale i po stránke emocionálnej a kultúrnej. Medzi pravidelné aktivity, ktoré naša škola ponúka, patria: Európsky deň jazykov, kde žiaci spoznávajú aj iné svetové jazyky, prednáška z geografie Svet okolo nás, kde žiaci nazreli do sveta Indonézie, Deň knižníc, kde prebehlo vrstovnicke učenie. Mikulášsky deň si užili návštevou kina a pozretím si peknej modernej rozprávky Vaiana 2. Žiačky vyšších ročníkov obhájili tretíkrát titul a odniesli si v decembri domov putovný pohár riaditeľa CVČ. Tradičnou oslavou Fašiangov sa stal detský karneval, kde žiaci ukázali nielen svoju kreativitu, ale si aj zasúťažili a zabavili sa. Nezastupiteľné miesto medzi aktivitami školy patria aj zbierky pod názvom Biela pastelka – pomoc nevidiacim, Kolko lásky sa zmestí do krabíc od topánok a Maják nádeje. Školský rok zatiaľ nekončí, ale aj tak nás čaká ešte veľa pekných dní a aktivít spolu s nimi spojených, ktoré tešia nielen žiakov, učiteľov, ale aj celú školskú rodinu.





## Dobrovoľný hasičský zbor obce Povina

## Naša aktívna Únia žien

Začínali sme výročnou členskou schôdzou, na ktorej sme si dohodli aktivity na nadchádzajúci rok. V stanovách máme určené štyri piliere, ktorými smeruje naša činnosť. Je to zdravie, kultúra, rodina a charita. V rámci zdravia sme v Klubovni Povina zorganizovali v spolupráci s Okresnou organizáciou únie žien KNM prednášku „Žena a jej zdravie“, kde nám veľmi ochotne vyšla v ústrety MUDr. Gabika Boráková – gynekologička. Okrem prednášky a edukácie odpovedala aj na množstvo otázok od žien, ktoré boli prítomné aj z iných základných organizácií ÚŽ. Aby sme sa aj trochu hýbali, keď už hovoríme o zdraví, turisticky sme zdolali Hladký vrch v Kysuckej vrchovine a Černatín v Povine. Tiež sme boli účastné na okresnom turnaji v bowlingu, ktorý organizovala Okresná organizácia ÚŽ KNM. Tam sme boli veľmi úspešné, nakoľko v kategórii do 60 rokov sa na prvých dvoch miestach umiestnili Paťa Chudínová a Alena Drndová a v kategórii nad 60 rokov sa na prvom mieste prekvapivo umiestnila naša 76-ročná Mária Potocká. Klobúk dolu!

Čo sa týka kultúry, okrem toho, že sme dvakrát navštívili divadelné a muzikálové predstavenia, sústreďujeme sa hlavne na zachovanie ľudových tradícií. Je to známy a zatiaľ nezunovaný fašiangový sprievod po obci, ktorý mnohí z občanov radi vítajú. Keďže okrem voňavých a chutných šišiek dostávame aj nejaké peniažky, snažíme sa vždy

za ne niečím prispieť pre blaho iných. A tu nadviažem na charitu, nakoľko sme finančne pomohli zdravotne znevýhodnenému dievčatku, tiež materskej škole na ich akti-



vity pre deti mimo areálu MŠ a podarilo sa nám zakúpiť do Klubovne umývačku riadu. Našou veľkou snahou je aj spolupráca s inými aktivitami v obci. Pravidelne spolupracujeme so všetármi, a to nielen brigádami na úprave priestorov. Tento rok sme okrem už tradičných halušiek na Včelárskej nedeli hostili delegáciu včelárov z Moldavska. Predseda Miloš Belan nás oslovil, že by bolo zaujímavé pohostiť ich tradičnými slovenskými dobrotami. Brali sme to ako výzvu, a tak sa piekli kapustniaky, zemiakové osušky, pagáčiky a ťahané štrúdle. Všetci boli nad-

šení. Ešte chcem spomenúť naše vence pri kostole, ktoré tvoríme pre potechu vás všetkých. Aj adventný, aj veľkonočný sa stali už tradíciou. Nie je problém ich vyzdobiť, ako zabezpečiť materiál. Spomínam to hlavne preto, že chcem touto cestou poďakovať našim mužom. Ved' čo by sme si bez nich počali? Takže ďakujeme Vladimírovi Trúchlemu a Elemírovi Šplhákovi za pomoc pri vencoch a zároveň Miroslavovi Tomašovi, Romanovi Švolíkovi, Jánovi Šefárovi a Igorovi Marušovi za osadenie umývačky a opravu elektrických zásuviek v Klubovni. No a týmto som prešla na štvrtý pilier – rodina, nakoľko do našich aktivít zapájame aj mužov, aj deti a poniektoré aj vnúčatá. Takto si robíme radosť sebe aj druhým a všetkým, ktorí to chcú vidieť v tom lepšom a láskavom svetle.

### Hore dedinou

*Cestou z Čadce do Žiliny, odbočíme do Poviny  
či stretne niekoho, pozrieť čo je nového.  
Lesná správa osirela, či tam vôbec niekto býva?*

*Pred úradom babky stáli, jedna druhej žalovali  
že zvýšili smeti, dane, pre vnúčatá neostane.  
Vedľa Pošta, už jej niet, aj tú im vzal kdesi čert.*

*Á tu stojí Jednota, obchod plný života  
dovnútra len nazrieme, či sú dáke akcie.  
Pri nej krčma Pod lípou, dáme čaj so slivovicou.*

*Na kostole zvoní zvon, kde ste ľudia, prázdny som  
bim, bam, bom...  
V Dome smútku ticho je, každý si rád požije.*

*Pred bytovkou veselo, sláviť sa im zachcelo.  
V Cafe bare pivo pijú, politiku preberajú  
zdraží pivo a či nie, jak to Mišo utiahne?*

*V škôlke smutné učiteľky, počítajú všetky dietky  
málo nás, málo nás, ktože príde medzi nás?  
Na základke taky tak, žiaden bocian, žiaden vták.*

*Už sme skoro na konci, ešte obchod u Vlasty  
čo len chcete zoženú, aj z domu keď nemajú.  
V keteringu od rána, pečie sa a vylvára  
je tam rušno, veľký zhon, oslava je v Urbárskom.*

*Odbočíme na Malú, tam sa domy stavajú  
je ich plná ulica, po nich cesta rozbitá.  
A už sú len Tatarovce, samé grúne, na nich ovce  
zopár domov, drevenice, nakopneš tam plúca, srdce.*

Jana Bendová





# Spoločenská kronika obce Povina

## december 2023 - december 2024

**60 rokov:** Štefan Medzihorský, Vladimír Verlík, Justín Mozoľ, Viera Valiašková, Jana Kašajová, Miroslav Michalenko, Jaroslav Rakovan, Mariana Purašíková, Daša Králiková, Štefan Chudina, Milan Králik, Anna Blahušová  
**65 rokov:** Adela Mozolová, Emília Bielešová, Vojtášová Agnesa, Bc. Jozef Drugo, Milan Mozol, Elena Drugová, Lubica Beniačová, Mária Školníková, Jozef Vlček, Lubomír Tomašec, Stanislav Vlček, Štefan Matejčík, Oľga Jakubčíková, Mária Fojtíková  
**70 rokov:** Bc. Katarína Adámková, Jolana Petreková, Ján Bánovčin, Mária Budošová, Anna Jančígová, Ján Adámek, Elena Šefarová, Alena Banovčínová  
**75 rokov:** Štefánia Damašková, Ervín Paršo, Viliam Karas, Ján Jedinák, Vilma Paršová, Žofia Vavreková, Mária Kubincová, Anna Damašková  
**80 rokov:** Irena Brodňanová, Ludmila Pavlusová, Martin Roman, Albína Králiková, Adam Valiašek  
**85 rokov:** Agnesa Rajdíková, Edita Michaliková, Mária Podpleská  
**86 rokov:** Emil Paršo, Mária Hruzová  
**87 rokov:** Milan Damaška  
**88 rokov:** Štefan Slovák, Agnesa Radolská  
**89 rokov:** Ludmila Mičudová, Rudolf Valiašek  
**Najstarší občan:** Jozef Valiašek – 93 rokov



### Bocian nám priniesol

Vanesa Mušáková,  
Juraj Vavrínek Michálek,  
Zina Hlaváčová, Lara Paršová,  
Anna Harvanová, Zara Pecikoza,  
Vanda Šuštiaková, Jasmina Panáčková,  
Romana Panáčková, Ema Švaňová,  
Adam Elameen, Christoffer Šefár

... nesmelým bozkom začína rozprávka,  
končí sa úsmevom malého dieťatka...



### Svadobné zvony zvonili

Mgr. Alena Hranicová a Miroslav Vavrek  
Alena Oravcová a Štefan Cudrák  
Jarmila Mazúrová a Mohamed Ali Gamil Abdalmongy  
Beata Trogová a Jakub Húštava  
Lucia Stachurová a Milan Belan  
Jana Poplanuchová a Róbert Dadaj  
Jarmila Pešlová a Štefan Tichý  
Simona Chyláková a Erik Balvoň  
Katarína Kašíková a Erik Mrmus  
Mgr. Lucia Palicová a Erik Šefara  
Lenka Pokojná a Yoankis Caballero Rodríguez

... nech sa vám dobre darí, v tom krásnom  
manželskom raji...



### Opustili nás...

Albín Škor 81 rokov, Jana Janišová 52 rokov,  
Bc. Zuzana Čokič 30 rokov, Milan Sidor 73  
rokov, Lubica Matejčíková 74 rokov, Štefan  
Šefár 70 rokov, Michal Rajdík 88 rokov, Alojzia  
Kováčová 81 rokov, Irena Belanová 85 rokov,  
Lýdia Minárčinová 82 rokov, Ján Benda  
68 rokov, Mária Kašajová 64 rokov, Anton  
Matejčík 59 rokov, Anna Ficová 74 rokov,  
Štefánia Zadžorová 94 rokov, Margita Šutá 88  
rokov, Miroslav Kvašňovský 57 rokov  
... odišli ste cestou, ktorou kráča každý sám,  
len brána spomienok ostala otvorená dokorán...

## Štatistika

**Obec Povina má k 31. 12. 2024**  
**1151 obyvateľov – 582 mužov a 569 žien.**

0 - 14 rokov = 181 obyvateľov, 100 chlapcov a 81 dievčat  
15 - 17 rokov = 35 obyvateľov, 10 chlapcov a 25 dievčat  
18 - 24 rokov = 84 obyvateľov, 46 mužov a 38 žien  
25 - 49 rokov = 437 obyvateľov, 224 mužov a 213 žien  
50 - 64 rokov = 243 obyvateľov, 133 mužov a 110 žien  
65 - 79 = 133 obyvateľov, 53 mužov a 80 žien  
80 a viac rokov = 38 obyvateľov, 16 mužov a 22 žien  
Priemerný vek obyvateľov obce je 40 rokov, muži sa priemerne dožívajú 39 rokov a ženy 41 rokov.

Na trvalý pobyt sa do obce Povina v roku 2024 prihlásilo **25 obyvateľov** a odhlásilo sa **14 obyvateľov**, na prechodný pobyt je prihlásených **36 osôb**.

Prírastok obce Povina	ROK 2024
Počet prihlásených obyvateľov	25
Počet narodených detí	11
Počet odhlásených obyvateľov	-14
Počet zomretých osôb	-17
Celkový prírastok obce Povina za rok 2024	+5



„Noviny z Poviny“, informácie pre občanov obce Povina. Vydáva – Obec POVINA, 023 33 Povina,  
IČO: 00314200, t.č.: 041/4211421, email: obec.povina@stonline.sk, www.obecpovina.sk  
Predsedníčka redakčnej rady: PhDr. Alena DUDEKOVÁ, MBA, starostka obce.  
Redakčný dohľad, odborné korektúry, návrh grafiky, spracovanie materiálov zabezpečuje  
Vydavateľstvo „HELENA“ so sídlom v Šali, IČO: 34644237, a šéfredaktorka  
Mgr. Alena JAŠŠOVÁ, promovaná žurnalistka. Grafika: Peter Orbán – ZoxóPress.  
Ročník XIV., MAREC 2025. Náklad 550 ks, plnofarebne. Nepredajné.  
Časopis nájdete aj v e-podobe na webstránke obce: <http://www.obec-povina.sk/>